
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A • • » • • • » • » • » • » • 

Preţui abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ p e '/« de an 5 cor. 
, România şi străinătate pe an 14frc. 
„ » 1 .-, » pe '-î an 7 „ 

Manuscrisele se adresează redacţiunii 
„Poala Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserjiuiii administraţiunii ,Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 7 -50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

t Ş T E F A N J I A N U 

,Cu condeiul înmuiat în lacrimi vestim 
zguduitoarea moarte a asesorului consistorial 
Ştefan Jianu. Un morb năpraznic, febro tiphoidâ, 
1-a răpus Vineri .spre Sâmbătă noapte la orele 
11 şi 5 minute. Consistorul întrunit azi dimi
neaţă în şedinţă, a luat dispoziţiile trebuincioase, 
privitoare la înmormântarea acestui distins mem
bru al său, care va avea loc Duminecă la ©rele 
2 d. a. Fiindu-ne foaia deja încheiată, vom 
publica în auwărul proxim biografia, apreciarea 
activităţii şi decursul petrecerii la groapă a 
neuitatului nostru prieten şi valoros bărbat a! 
neamului românesc: Ştefan Jianu. 

Vecinică-i fie pomenirea! 

Cântarea bisericească şi „Sentinela" 
părintelui Tarentius Bugariu 

Dare de seamă 
de Preotul loan Andreescu 

(Sfârşit) 

Irmoasele Duminecii „Cuvine-se* sunt cele obici
nuite pe gl. IV şi V. „Cuvine-se" pe gl. IV e mai u-
şor şi e pus in tact de '4/4; iar cel pe gl. V reclamă 
mult simţ muzical şi pricepere atât pentru a-i da forma 
ce corespunde cântării în sine, cât şi regulelor muzicale 
in genere. Atât măsura de 12/8, cât şi multele semne 
didactice, ce obvin, dar cari nu se pot abandona, pot 
încurca pe cei mai puţin cunoscători în această materie. 

în legătură cu aceste irmoase mai amintesc, că 
bunicul meu, neîntrecut cântăreţ şi fost preot în Biniş, 
avea obiceiul, de-a cânta în strană, când nu era rândul 
săptămânii sale, irmosul „Cuvine-se" pe glasul stăpâni
lor. Acest obicei a trecut dela el la tatăl meu, dela care 
l-am luat şi eu şi cred, că o variaţie în acest senz e 
adoptabilă. De multe ori m'a preocupat gândul de a le 
pune pe note aceste irmoase şi totuşi nu le-am pus încă. 

Credeul şi Tatăl nostru, cari azi numai sporadic se 
mai susţin de unii cântăreţi bătrâni, sunt cu grijă şi cu 
pricepere aranjate. \ 

Pricesinele „Ochiul*, „Ostenit-am", şi „Spune-mi 
mie Dne săvârşitul1' sunt aranjate în măsuri de 12/8 
cu aceeaşi pricepere ca şi irmoasele praznicelor. 

„Sfânt" şi „Pre Tine Te lăudăm" dela liturghia 
sf. Vasilie sunt puse în G-moll, dar începutul îl face 
în G-dur, ceeace mie nu-mi pare nici frumos, nici co
rect. Nu pot şti, ce 1-a determinat pe autor la desface
rea &Ay-ului în h la aceste cântări, unicele inie cunos
cute în tonalitate minoră. 

„De Tine se bucură" are sfârşitul scurt şi pe 
aceeaşi melodie a troparului, iar noi sfârşim cu figura 
irmoaselor de pe gl. VIII (a „Crucii" şi a „Naşterii 
Născ. de Dumnezeu"), ceeace însă nu are înţeles şi nici 
nu sună frumos. 

Chernvictil şi Priceastna liturgiei înainte sfinţite 
diferă mult de cântarea noastră. Aceste cântări şi spe
cial Cheruvicul diferă esenţial de celelalte cântări. Mie 
îmi place mai bine Cheruvicul nostru, care îmi pare mai 
espresiv. Pricestnele „Gustaţi" asemenea diferă, ambele 
au însă figurile gl. VIII. 

Modelele de Pripele (3) diferă numai prin haina 
nouă şi fireşte mai potrivită de 12/8; totaşa şi Psalmii. 
Polieleul e pus în măsuri de 4/4, la care partea a Il-a 
„mărtnrisiţi-vă Domnului* e pus pe gl. I, ceeace am au
zit numai la cântăreţii bătrâni. Aci în măsura a 4-a 
obvine desigur din trecerea cu vederea o măsură şchioapă 
de 3/4, care se poate uşor întregi prin o pauză de o 
pătrime după cuvântul „bun". 

„La râul Vavilonitlui" e iarăşi numai ca formă 
nou, dar ezact acelaşi, ce căntâm şi noi. Urmează apoi 
nişte modele de psalmi dela începutul liturghiei, ce cântă 
iarăşi numai în unele părţi cantorii vechi, unde s'a păs
trat bunul obicei din bătrâni de a nu bagateliza slujbele 
dumnezeieşti. 

La pagina 60 se află 3 modele de sfetilne, din care 
cea din urmă dela Adormirea Maicii Domnului „Apos
tolii dela margini" mie mi-a fost cu totul necunoscută 
şi e foarte măiestoasă. 

„Cântările alese" sunt partea cea mai interesantă 
a acestei lucrări, din care pot învăţa şi cei mai aleşi 
cântăreţi. Sunt aci cântări de mare valoare salvate pen
tru biserica, căci în cea mai mare parte erau aproape 
pierdute. Recunoştinţă datorăm autorului pentru colec
tarea şi punerea acestor perle ale cântării bisericeşti. 

„învierea" nu diferă esenţial ca şi „sfinte Dum
nezeule* al 2-lea de cântarea noastră. „Sfinte Dumne
zeule" cel dintâi mie mi-a fost necunoscut, căutându-i-1 
însă ocazional tatălui meu, mi-a spus, că bunicul îl 
cânta tocmai aşa. 

„Veniţi să fericim pe losif* e după cam zice 
foarte nimerit autorul: „cea mai puternică cântare dra-



matică a bisericii creştine". E u incă am adoptat-o şi o 
cânt însumi in slujba dimineţii din Sâmbăta patimilor, 
după încunjurare, 'făcând încheierea cu 3 mătănii la cu
vântul „inchinămn-ne*. Ca şi această cântare era să se 
peardâ, se vede şi din împrejurarea, că in cărţile mai 
nouă, în trioadele cu litere străbune, nici nu e tipărită. 
Deci d a c ă textul lipseşte, cu cât mai uşor se pierde 
cântarea ? 

„Pre Tine Cclacc Tc îmbraci cu lumina ca cil. 
un vestmânt", ..Acestea zice Dl cătră Jidovi", apoi se-
delneie Crăciunului: „ Veniţi să vedem noi credincioşii1' 
şi ..Ce te minunezi Marie" — fiecare cu frurnseţiie 
proprii şi caracteristice, din cari unele mai mult sau mai 
puţin sunt cunoscute. Curioasa e e u deosebire sedealna 
„Ce te minunezi Marie", in care aflăm cele mai în
drăzneţe treceri dintr'o tonalitate într'alta. 

La „Doamne slrjg.ata.ttt" şi Dogmatica „Ador
mirii NäsC. tic Dumnezeu" - cu toate 8 glasurile in-
tr 'o stihiră, trecerile sunt făcute cu îngrijire, pe cât se 
poate fără salturi nejustificabile, dar a ş a , ca revine la 
aceeaşi tonalitate a glasului I, cu care s'a început stihira. 

„Statuie* sau „plângerile* sunt cele cântate de 
bătrânii noştri in opoziţie cu cele versificate din Arhi-
clieceză, ce au fost introduse şi la noi — după cum 
am a f l a t d e fericitul episcop Ioan Popasu. Fireşte, 
c ă atârnă mult de la desteritatea cântăreţului, ca în ce 
formă le cânta. Deci nu sustâ in întregime părerea a u 
torului, că forma acestor plângeri poate servi de bază 
la o „ardeleană cum se cade" . 

E drept, că mai frumoase sunt cele puse în „Sen
tinela", dar sunt Şi mai grele, pentru a fi cântate corect, 

•mai ales de cântăreţii actuali. în schimb cele dela Ca
ransebeş, fiind legate de poezie, şunţ riiu.lt mai uşoare 
şi interpretate cu pricepere"— fireşte nu in forma ară
t a t a de părintele Bugariu între „caricaturi" — sunt a-
doptabile şi de dragu! variaţiei. 

„Sä se îndrcplcze rugăciunea mea* deia liturghia 
înainte sfinţita, prochimenul Duminecii „Dl a împărăţii", 
„Bucură-Te mireasă* şi „Mărire îndelung răbdării 

• Tale" sunt cele în deobşte cunoscute şi bine puse. 
Priceastna. Crăciunului şi a Paştilor sunt ruse 

corect în măsurile mai corespunzătoare de 12/8. 
în genere „Pricestne* sunt multe, între eie şi foarte 

frumoase, «afară de cele. cuprinse în „Sentinela", cari âr 
merita să fie fixate pe note. E u încă am vre-o câteva 
de toată frumseţea culese dela tatăl meu. Am observat 
însă, că în unele părţi, mai ales în tractul Paneiovei s'a 
introdus o Priceastna: „Ridica-voi ochii mei.." cu mo
tive profane, care nu are loc în biserica. 

Exemplele aduse (G) sub titlul „Profauisme" ctc. 
din diferiţi autori* îndreptăţesc pe autor a face criti-
ticile din „Prefaţă". E drept, că e chestie individuală, 
că' cine ce autoritate reprezintă înaintea cuiva, totuşi 
tonul criticei e jignitor pentru nebiserieanii, cari s 'au 
Validität pe teren muzical. Că încercările acelor com
pozitori pe un teren, ma i mult sau m a i puţin cunoscut 
nu au fost încoronate de succes, aceasta se espiicâ şi 
prin împrejurarea, ca terenul muzieci noastre bisericeşti 
e negligat. De aceea cred, că un „momenţo" făcut cu 

,calmitate e r a mai eficace, mai convingător şi-1'cruţau şi 
pe autor de gestul de ignorare, ce i-s'a arătat. P,oza 
războinica a autorului, care culminează în espresiunea 
din cuvântul final, ca „e gala a întâmpina şi furia in
fernului" nu a avut deci ca urmare imediată darul de 
a provoca 0 discuţie salutara cauzei, pentru care militează. 

* 

în partea lila pe paginile 73—78 autorul face 
analiza lucrării sale şi justifică anumite moduri de pro

cedură, ce a observat. în aceasta parte, care este un 
ce întregitor al lucrării,' am aflat şi desluşiri la câteva 
nedumeriri sulevate de mine în această dare de seamă,-
pe care insă totuşi le susţin. 

încă o mica parenteză înainte de a termina. Am 
aflat în acest op multe figuri frumoase ale cântării bi
sericeşti. Pe autor nu l-am auzit cântând, dar din „Pre-

•faţă" ani văzut, cum e şi firesc, că materialul e şi co
lectat dela mai mulţi cantori cu renume. Intre cei numiţi 
figurează şi învăţătorul fe t ru Borcan din Banloc, de 6-
rigiîie din B'niş, supranumit „privighitoarea Banatului". 
Pe învăţătorul Borcan ît cunosc prea bine, căci el îm
preuna cu tatăl meu, au fost învăţăceii bunicului meu, 
şi totuşi nu aflu multe din împodobirile lor, cari mi-ar 
părea rău să dispară nefixate.- O încurajare, poate că 
l-ar impintena pe părintele Bugariu la continuarea muti
cei începute, precum însuşi.-s'a făgăduit. 

Mă gândesc, ce bine ar fi, daca s'ar afla oameni 
pricepători, cari sa adune şi fixeze şi muzica noastră 
profană, cu care stăm poate şi 'mai rău căci se păs
trează aşa zicând numai tradiţional. Ar fi de dorit, ca 
cercurile competente să se ocupe serios de creşterea 
sistematică a oamenilor de specialitate în ramul acesta, 
trimiţând la studiu oameni înzestraţi cu talent şi vo-
caţiune. 

Şi când mă gândesc, că minunatele noastre doine, 
aceste manifestări alese ale sufletului românesc, sunt 
menite peireî -— simţesc o adâncă părere de rău, căci 
se vede, ca îticâ nu ne ştim aprecia această comoara 
naţionala, cu care s'ar putea mândri ori şi care popor 
Cu pretenţie de cultură. 

încercările dlui Tiheriu Rrcdiceanu, care e fiul Bă
natului, sunt reproduceri nefidele, căci doinele şi cântă
rile poreclite „din Bănat" sunt deghizate în haine ne
corespunzătoare, încât a b c i sc pot recunoaşte. Impresia 
mea este, că d-1 Tiberîu Rrcdiceanu ori nu le ştie cânta 
cum se cade doinele noastre bănăţăne'şti, ori nu le ştie* 
reda fidel pe note, — tertium. nou dntiir, 

Espunând acestea fiu am intenţiunca să ating sus
ceptibilitatea Dlui. Tiberiu Brediceanu, care încolo poate 
să fie escelent muzician, ci a m crezut, că fac buri ser
viciu cauzei prin emiterea acestor modeste ' şi nepreten
ţioase păreri. 

Recomandând .opul „Sentinela" factorilor chemaţi , . 
închei această dare de seamă a mea, pe care, accentuez 
că am făcut-o fără cea mai mică preocupare, călăuzit 
escluziv de intenţiunea de a servi cauzei şi de a.repara 
în câtva nedreptatea si rezerva manifestată faţă de autor. 

Eventuale reflexiuni ale autorului , precum şi. ale 
altora mai competenţi, făcute bine înţeles într 'adevăr 
„sine ira et studio" le văd bucuros şi cu satisfacţia de 
a fi făcut bun serviciu cauzei. 

Voivodinţ în luna Noemvrie 1917. 
\ >» « « * ' • " 

: •. î. 'njlip»1 ZEI .slăâW IX» 
Hirotonire. Prea Sfinţia Sa a binevoit a hirotoni 

întru presbiter pe candidatul Alexandru Voşciriariu, in-
tituit administrator parohial în Remetea-Pogânici. . 

Rectificare. în circularul Nr 6150/1918 Rituală, 
cuvântul „lucrurile" dela'finea ecteniei a 2 este a se. în
drepta a ş a : „întru toate lucrările lor". 

„Românul" din Arad publică în întregime cir
culara Nr. 6150,1918 a Preasfinţiei Sale episcopului 
nostru Miron, făcându-i următoarea introducere: „Prea-
sfinţitul părinte al Caransebeşului, Dr E. Miron Cristea, 

http://slrjg.ata.ttt
http://riiu.lt


Nr. 43 

a trimis clerului său următoarea circulară, în carezvâc-
neşte duhul zilelor mari dé 'azi. Cetiţi, fraţi Români, cu 
sfinţenie acest document istoric al bisericii noastre or
todoxe de aici, care ne-a păstrat neatins sufletul fe
ciorelnic prin urgii de veacuri. Preasfinţite, ne.închinăm!" 

„Românul", organul partidului naţional româna 
reapărut în Arad,- strada Zrinyi, Nr. 1 a. Abonamentul e 
la an 80 cor. 

Premiu pentru familiile cu copii mulţ i . 
Academia franceză a împărţit anul acesta 80,000 franci, 
familiilor cu copii mulţi. Premiul cel mai mare de 5000 
franci 1-a primit ó familie cu 21 copii, iar cel de 2500 
franci 1-a primit o familie cu 19 copii. Exemplu vred
nic de urmat pentru toate ţările. 

/ Adunarea, naţională din B. Comloş a pre
tins, ca la conferinţa de, pace şi Românii din Bănat sâ-şi 
trimită un reprezentant al lor propriu. 

Ministrul lászl a făcut despre Românii din Un
garia-şi Transilvania următoarea declaraţie': „Trebue să 
recunoaştem dreptul de dispunere asupra sorţii- sale 
pentru fjecare popor. Principiul acesta nu-l putem••con
sidera ca o chestiune de hotar. Ori care "popor, —-fie 
majoritate,, fie 'minoritate, — are sa hotărască însuşi în 
modul cel mâi larg asupra dorinţelor salé naţionale şi 
culturale". ; . ' .' 

Wilson recunoaşte îndreptăţirea cererilor 
teritoriale ale României. Guvernul Statelor unite a 
trimis guvernului român următoarea notă; Domnul meu! 
Guvernul Statelor unite s'a cugetat la bună starea vii
toare şi întregitatea României totdeauna, ca la un stat 
liber şi independent. înaintea de ce s'a iscat războiul 
între Statele-Unite şi Aiistria-Ungaria prezidentul a tri
mis Regelui României o adresă, în 'care. 1-a asigurat de 
simpatia şi stima sa. Situaţia însă s'ă schimbat şi prin 
urmare prezidentul doreşte să îţi aduc la cunoştinţă, că 
guvernul Statelor-Unite aderenză lă pretenţiile. poporu
lui român, formulate înlâuntru şi afară de hotarele 
regatului. Á' fost martore suferinţelor .mari <âe .cari a 
avut parte din partea duşmanilor şi asupritorilor săi şi 
jertfelor aduse pentru cauza libertăţii. Simpatizând cu 
cugetul şi dorinţa unirei naţionale a Românilor ce lo-
"cuésc pretutindeni, guvernul Stateloi-Unite nu va pierde 
prilejui, ca la timp potrivit sâ îşi validiteze inuuinţa 
pehtfü áceea, ca poporul român să îşi realizeze preten
ţiile politice şi teritoriale juste, că acelea să fie asigu
rate faţă de ori-ce atac extern. Primeşte Domnul meu 
exprimarea repeţită a stimei mele. Sepretarul de stat: 
Robert Lansing. ,: > 

. Surîsul de .moarte. Un moşneag pios era. pe 
pátul de moarte, iar feciorii şi nepoţii lái stăteau în ju
rul patului. Se părea că doarme .şi; a şutîs de trei ori 
cu ochii închişi. Deschizând iar ochii, unul din feciorii 
lui 1-a întrebat, de cé 'a surîs de trei ori .— Moşneagul 
a zis'. Prima dată au trecut pe dinaintea mea toate plă
cerile lumji sí a trebuit să zimbesc, că'oamenii consi-
-deră astfel de ijeşici de săpun de foarte importante. A 
doua oară mi-am adus aminte de toate suferinţele vieţii 
mele, şi m'am bucurat, că ele - de"' acum 1 pentru mine 
Şi-au perdut toţi ghimpii şi că a sosit timpul, când pen-; 
tru mine numai trandafiri vor aduce. A treia Oară mi-am 
adus aminte de moarte şi a trebuit să râd, că aşa tare 

.-.să'tem de ea, pe când moartea pentru cei drepţi'e nu-' 
•¡mal trecere în Viaţa" cea fericită şi veşnică, (ţrad. de N. V.) 

Nr. 6161 Şcol. 1918. 
Limba română îa şcol. comunale 

O R D IN 
cătră toate oficiile protopopeşti, ţrarohiale 
şi cătră toţi fruntaşii credincioşi, cari sunt 
membrii în scaunele şcoalelor primare 

comunale. 

Ministrul al cultelor şi instrucţiunii publice, 
* d-1 Martin Lovâszy ne comunică pe. ;cale telegra-

' fică, câ în şcoâfele primare comuna/e şi eonfesio-
: nale din comunele nemaghiare se poate folosi ca 

limba de propunere limba comunei sau a şus-
p'itqrului de şcoală; iară. prppunerea ïiinbei 
maghiare din cl. I şi a II a acestqr scoale se 
poate omite. J Pe temeiul acestora deci îndatorez 
toate organele parohiale şi pe toţi credincioşii 

. noştri 'din comunele româneşti cu asemenea 
; scoale comunale, ca numai dâcât să inlrevină 
la scaunul şcolar din comună, ca să introducă 
toate obiectele de învăţământ să se propue pe 
viitor în limba română; iară propunerea Mmbei 
-maghiare să se înceapă . numai din clasa "à III 
în sus. 

• Oficiile; protopopeşti să insiste pretutindenea 
în această direcţiune, dând îndrumările de lipsă. 

Despre rezultat fiecare oficiu parohial este 
îndatorat a raporta oficiului protopopesc, iar a-

: ceştia la Consistor. 
Astfel se reintroduce învăţământul ro,mân 

îrj ; toate jŞQoalele. gran i ţe i româneşti şi il4ro-ro-
mâne precum şi în multe alte comune. 

-• Caransebeş 28-,Qctomvriç 1918. 

Dr E. Miron Çristea 
episcop 

Nr. 6177 B ex 1918. 

Notă oficială 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

examenul de cvalificaţiune preoţească---amânat 
delà 20 Octomvre a. c. — se Va ţinea la 22 
Noemvrie {5 Decernvre) a. c. 

Oeice voesc să se supună acestui examen 
au să-şi înainteze cererile de admitere până, 
Sâmbătă în 17 Noemvrie a. c. v. alăturând: 

1. Estrasul de botez.- > 
. 2 . Testimoniile anterioare studiilor teologice, 

3. Absolutorul teologic, 
4. Atestat despre ocupaţiunea " în timpul 

delà terminarea studiilor teologice, 
5. Taxa (40 cor) examenului de cvalificaţiune. 
Candidaţii cari s'au tost anunţat la examen 
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în terminul dela 2Q Oct. a. c. nu mai au să 
dea rugare de admitere. 

Caransebeş, în 31 Octomvre 1918. 
Dr E. Miron Cristea 

episcop 

C o n c u r s e v 

Ad. Nr. 4424 Şc. ex 1918. ' ; ; r 

Fundaţi"»6* Nicolae Popea 

Pentru conferirea duor stipendii de câte treisute 
(300) coroane numai pe anul şcolar 1918/19 din „FM*M 
daţiunea NICOLAE POPEA" se publică concurs cu 
termin de 1/14 Decemvrie a. c. 

La aceste stipendii pot reflecta studenţi români, 
ortodocşi; talentaţi, săraci, cu purtare morală bună, a-
vând întâietate consângenii de ambele sexe ai răposa
tului episcop, adecă următorii fraţilor şi ai surorii sale, 
apoi elevii, cari cercetează institutul pedagogic diecezan 
din Caransebeş. 

Petiţiunile sunt a se adresa Consistbrului diecezan 
gr. or român din loc fiind adjustate cu următoarele 
documente alăturate în original, sau în copii autenticate: 

1. Eistras de botez, provazut cu adeverinţă din 
partea preotului local competent, că concurentul şi de 
prezent aparţine bisericii gr. or. române din metropolia 
noastră şi că are purtare morală corespunzătoare; 

2. atestat de sărăcie dela antistia comunală, vidf-
mat şi de preotul nostru local, despre starea materială 
şi socială a concurentului şi a părinţilor săi şi în fine; 

3) testimoniul de pe anul şcolar 1917/18. 
Petiţiunele intrate după termin- sau neadjustâte c u ^ 

toate documentele înşirate mai» s u s ; n u se vor lua în 
considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară, ţinută 
în 10/23 Septemvrie 1918. 

Dr £. Miron Cristea 
2—3 episcop. 

Ad Nr. 4430 Şc. ex 1918. 
Fuodaţiunea Trăită Stioescu 

Pentru distribuirea unui stipendiu de douăsutecihei-
Zeci (250) coroane şi a unui stipendiu de douăsute (200) 
coroane numai pe anul şcolar, 1918/19 din „Futtdâţiu-
nea majorului ees. reg. TRÂILĂ STROESCU" se es-
crie concurs cu termin de 1/14 Decemvrie a. c. •'' 

Petenţii au să subştearnă Consistoruiui următoarele 
documente în original, sau in copie autenticată: 

1. Estras de botez. 
. 2 . Atestat dela' oficiul părohîal, prin care să se 

adeverească, că sunt înrudiţi cu fundatorul, respective 
că aparţin comunei făbfaniţa. . u 

3. Testimoniu dela finea "anului şcolar 1917/18. 
Preferiţi vor fi cei ce se înscriu la institutul peda

gogic diecezan, apoi în condiţiuni egale descendenţii 
după erezii fundatorului şi în a doua linie ceice aparţin 
cumunei Iablaniţa. 

în lipsa astorfel de reflectanţi vor putea recurge 
la aceste stipendii şi ceice sunt născuţi în alte părţi de 
pe teritorul diecezei noastre. 

Petiţiunile intrate după termin, sau neadjustâte cu 
toate documentele înşirate mai sus, nu ..se vor lua tn 
considerare. 

Nr. 43 

Caransebeş, din şedinţa consistorialăşcolajâ, ţinută 
în 10/23 Septemvrie 1918. 

Dr E. Miron Cristea 
2—3 episcop. 

Pe baza ordinaţîunii Veneratului Consistor diece
zan ddto 7 August 1918 Nr. 4823 B ex 1918 se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de paroh gr. or. ro
mân în parohia vacantă de clasa I-a din comuna Satul-
nou, protopresbiteratul Paffciovei, cu termin de recur
gere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană*. 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare, din 34 ju-

gere pământ arător, o grădină conform foii catastrale 
(lângă vii). 

2. Unamiepatrusute patruzeci (1440) cor. din cassa 
sfintei biserici a comunei Satul-nou ca desdaunar^e pen
tru funcţiunile preoţeşti şi birul parohial. 

3. Stola pentru funcţiunile preoţeşti liber. 
4. Dările le solveşte par6hul. 
Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta in sf. bise

rică, spre. a-şi arăta desterîtatea în oratorie, cântare şi 
ritualii cu prealabila încuviinţare a P. Gn. Domn proto-
presbiter concernent, dar nicidecum nu în ziua alegerii. 

Concursele adjustate conform Statutului organic şi 
a- regulamentului pentru parohii să se adreseze comite
tului parohial, înaintându-se în terminul prescris P. On. 
oficiu protopresbiteral gr. or. român în Satul-nou. 

Satul-nou, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 8 Octomvrie 1918. , ; , v 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu mine: Trifon Miclea, pfotopresbiter. 
Nr. 6065 B ex 1918. 

Acest concurs se publică cu adausul, că va suma 
de 1440 cor. cuprinsă sub pct. 2 al emolumentelor mi 
are să se înţăleagă şi birul parohial, pe care credincioşii 
vor avea să-1 presteie în natură în senzul alineatului ut-
tim din § 29 al Regulamentului pentru parohii şi pe 
baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 Nr. 305$ 
ridicat şi la valore de concluz sinodal\ eparhial cu coti-
cluzul Nr. prot. 33 ex 1914, prin care se enunţă obli-
gamentitl credincioşilor de a presta birul parohial, care 
este o parte legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială, ţinută la 16 
Octomvrie 1918. , 

Dr E. Miron Cristea 
2—3 - , episcop. 

înştiinţare. 
Prelegerile la institutul teologic 

şi pedagogic din loc vor reîncepe 
Luni în 11/24 Noemvrie a. c. 

Onorata preoţime e poftită să 
aducă aceasta la cunoştinţa elevilor 
din parohie. 

Caransebeş la 1/14 Noemvrie 
1918. 

Direcţiunea inst. teol. şi ped. 

F O A I A D I E C E Z A N A • 

Redactor re*poniabil: Dr Cornel Cornetul Ţipatul ţi editura Tipografi»! dioceshea în Caransebeş. 




